

Ю.А. Филоник

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОЛЕВОЙ ВЫУЧКИ – ВАЖНЫЙ ЭТАП ПОДГОТОВКИ ВОЕННОГО ВРАЧА

Военно-медицинский факультет в БГМУ

Медицинская служба Вооруженных Сил Республики Беларусь находится в постоянной готовности к оказанию медицинской помощи военнослужащим в любых условиях. Одна из основных задач, стоящая перед медицинской службой, – это организация медицинского обеспечения военнослужащих вне пунктов постоянной дислокации.

В мирное время, во время полевых выходов, в условиях приближенных к боевым, медицинская служба Вооруженных Сил должна быть в готовности оказать медицинскую помощь в установленном объеме. Отсюда все более возрастающие требования к практической подготовке военных врачей.

Военные конфликты последних десятилетий доказали необходимость иметь в составе медицинской службы мобильные военно-полевые медицинские формирования, способные в кратчайшие сроки максимально приблизиться к очагу массовых санитарных потерь и оказать медицинскую помощь в установленном объеме.

С целью подготовки офицеров медицинской службы к работе в полевых условиях профессорско-преподавательский состав военно-медицинского факультета в Белорусском государственном университете (далее ВМедФ) в течение пяти последних лет проводит занятия на базе военно-медицинских центров.

В соответствии с директивой Министра обороны Республики Беларусь от 28 декабря 2006 г. № Д-28 «О проведении учебной и производственной практики, войсковой стажировки курсантов, слушателей учреждений образования, осуществляющих подготовку кадров по специальностям военного профиля в интересах Вооруженных Сил, в 2007 году» и учебным планом, в целях совершенствования теоретических знаний и практических навыков курсантов ВМедФ, были организованы и проведены полевые практические занятия по развертыванию отдельного медицинского отряда на базе ГУ «1134 ВМЦ» г. Гродно в период с 4 по 8 июня 2007 года.

В ходе практических занятий курсантами 5 курса под руководством преподавателей ВМедФ и участием специалистов военного медицинского центра были развернуты следующие подразделения: приемно-сортировочное отделение; отделение специальной обработки; хирургическое отделение; автоперевозочная; отделение анестезиологии и интенсивной терапии; отделения госпитализации; рентгеновский кабинет; стоматологический кабинет и аптека.

В соответствии с планом проведения полевых занятий были отработаны следующие учебные вопросы:

проведение медицинской разведки и рекогносцировки территории для развертывания отдельного медицинского отряда;

прием и медицинская сортировка раненых и больных, поступавших в отдельный медицинский отряд;

порядок оказания квалифицированной терапевтической и хирургической медицинской помощи в отдельном медицинском отряде;

порядок и организация санитарной обработки раненых и больных, специальной обработки имущества и техники;

порядок проведения предэвакуационной подготовки и эвакуации раненых и больных;

порядок материально-бытового обеспечения раненых и больных в отдельном медицинском отряде;

порядок организации защиты, охраны и обороны отдельного медицинского отряда.

Рекогносцировка проводилась в условиях дефицита времени одновременно с подвозом медицинского имущества и его разгрузкой.

В ходе проведения занятий при оснащении операционной было предложено оснащать операционную с учетом боевого опыта Российской Федерации. Столы в операционной ставились не «лепестками ромашки», а последовательно в ряд, соединенные головными концами.

Подобные занятия приносят пользу не только курсантам и преподавателям факультета, но и офицерам, проходящим службу в тех или иных медицинских подразделениях. Так, если еще год назад развертывание АП-2 вызывало некоторые затруднения, то в этот раз занятия были проведены на достаточно высоком методическом уровне.

При проведении полевых занятий присутствовал весь профессорско-преподавательский состав военной кафедры Гродненского государственного медицинского университета. Офицеры снимали занятия и оснащенность функциональных подразделений отдельного медицинского отряда на фото, и видео материалы. Эти материалы будут использованы при подготовке студентов, будущих офицеров медицинской службы запаса.

Проведенные совместные командно-штабные учения с лечебно-профилактическими учреждениями Министерства здравоохранения в Витебске и Борисове в мае 2006 года показали недостаточную подготовленность врачей в знании боевой патологии и особенностях сортировки поступающих раненых и больных.

С целью единого подхода к системе медицинского обеспечения в военное время и совместной деятельности в чрезвычайных ситуациях мирного времени целесообразно в настоящее время всех студентов обучать на военных кафедрах высших медицинских учебных заведений. Существует объективная необходимость в плане обучения врачей-специалистов на циклах повышения квалификации с привлечением преподавателей военно-медицинского факультета.

Личный пример офицеров медицинской службы при развертывании отдельного медицинского отряда и организации его работы формирует у курсантов в будущем навык авторитетного и грамотного руководства подчиненными.

Проведенные практические занятия позволили обучаемым не только получить и отработать навыки по развертыванию медицинских подразделений военных лечебных учреждений для их работы в полевых условиях, но и выявить проблемные вопросы.

Недостаток палаточного фонда не позволил развернуть все подразделения в полном объеме.

Отсутствие 100 % укомплектованной учебно-материальной базы для проведения полевых занятий (ВМЦ не является учебной базой для военно-медицинского факультета) не позволяет на высоком уровне готовить военных врачей.

В целях дальнейшего совершенствования учебного процесса по развертыванию медицинских подразделений военных лечебных учреждений целесообразно:

Вопросы совершенствования учебного процесса ☆

включить 1134 военный медицинский центр в состав учебной базы ВМедФ;

при планировании плановых тактико-специальных занятий с подразделениями военного медицинского центра по возможности согласовать сроки их проведения со сроками практических занятий с курсантами ВМедФ на базе 1134 ВМЦ;

все подразделения доукомплектовать согласно табельным нормам учебным имуществом;

привлекать на занятия студентов, обучающихся по программам подготовки офицеров запаса.

Практическая направленность обучения, твердая полевая выучка – главные требования современной системы подготовки военно-медицинских кадров в Республике Беларусь. Этими требованиями руководствуется в своей работе профессорско-преподавательский состав военно-медицинского факультета в Белорусском государственном медицинском университете при обучении курсантов и слушателей – будущих военных врачей.